

ABONAMENTELE

pentru Capitală, pe an	36 lei.
pe 6 luni	18 lei.
pe 3 luni	9 lei.
pentru Districte, pe an	40 lei.
pe 6 luni	20 lei.
pe 3 luni	10 lei.

Abonamentele se primesc la Administrația.

Un număr în Capitală 10 b.
in Districte 15 b.

TIMPUL

REDACȚIA, CALEA VICTORIEI Nr. 102.

ANUNȚURI ȘI INSERȚII

Linia 30 litere pe pag. IV.	80
Idem pag. III.	20
Inserții pag. IV.	50
Reclame pag. III.	150

Anunțurile și inserțiile se primesc în București, la Administrația ziarului în Viena, la birourile de anunțuri Hönner-Schalek, Wallzeile 12; A. Oppel, Stöckelstein 2; Paris, C. Adam, rue Clémence 4; Compania generală de publicitate G. L. Dreyer et C^{ie}; în Londra, Frankfurt Berlin, Zurich și New-York prin compania generală de publicitate G. L. Dreyer et C^{ie}.

Scrisorile nefrancate nu se primesc. Manuscrisele neimprimabile se ard.

București, 11 Decembrie 1881

În Camera d. C. Radu a anunțat lui ministru de interne o interpelare asupra faptului că consiliul județean de Bacău percepe o a treia zecime județeană fără ca acest impozit să fi fost aprobat printr-o lege; 2) asupra faptului, că produsul aceluia impozit se trebuie să se cheltuiască pentru cheltuielile ordinare, de și are o destinație specială; 3) că un funcționar salariat e membru în consiliul județean de Bacău.

D. ministru va răspunde peste trei zile.

D. ministru de interne adresează Camerei rugăciunea d'a grăbi studierea proiectului privitor la tocmelile agricole, pentru că interesul proprietarilor și al sătenilor cere, ca această chestiune să fie regulată înainte de izbăvitori.

Se dă citire proiectului de lege pentru un credit de 24,000 lei ministrului de resbu pentru plata despăgubirilor suferite de corpurile armatei prin reducerile monedelor rusești.

D. P. Ghica cere ca acest proiect să se tipărească.

D. general Leca se declară contra proiectului, zicând că mesele corpurilor împreună pot plăti aceste păgubi.

Se pune la vot cererea d-lui P. Ghica se respinge.

Se pune la vot proiectul și se votează prin 57 bile contra 22.

Apoi Camera trece în sesiuni.

Senatul s'a ocupat ieri cu proiectul de lege privitor la împrumutul de 100,000 lei al comunei Pitești. D. general G. Manu combate proiectul zicând că acesta este un vechiu obicei de a se face împrumuturi spre a acoperi bugetele umflate și deficitale.

D. ministru de interne protestează în numele guvernelor trecute și crede că d. Manu a făcut acea declarațiune numai spre a lăsa pe d-sa să protesteze pentru acele guverne. D-sa arată că acest împrumut este trebucios spre a se face cazarmă, școli, alimentarea cu apă și alte îmbunătățiri.

Mai vorbesc apoi domnii: general Florescu, T. Rosetti, P. Grădișteanu, B. Boerescu, și în cele din urmă proiectul de lege se votează cu 29 bile albe pentru și 8 negre contra.

D. P. Grădișteanu adresează d-lui ministru al justiției o interpelare în privința d-lui Calimachi Catargi.

În timp ce procesele scandaloase nu mai au capăt în Franța, căci acum vine la ordine zilei procesul, intentat de d. Challemeil Lacour contra lui Henri Rochefort, foile guvernamentale franceze ne dau să înțelegem, că raporturile dintre Italia și Franța sunt departe de a deveni mai amicale, cum ar trebui să fie. Presa franceză bieste „rătecirea Italiei” și ride de înătoarea după alianțe a regatului. „Temps” se exprimă astfel: „Nu știm oficial, ce a căutat la Viena guvernul regelui Umberto când cu negocierile sale pentru întâlnirea celor doi suverani; dar toți cunosc speranțele, ce și le pusese opiniunea publică a Italiei

în această călăorie. Era vorba să atungă ca Italia să fie primită în alianța austro-germană, spre a exploata sentimentele, ce se presupuneau că există contra Franței în cele două imperii și astfel a și resbuna pentru expedițiunea noastră din Tunisia. Să și imagineze cine-va surpriza, ce a trebuit să simtă guvernul italian, când s'a adresat la Viena și Berlin cu speranța de a provoca un resboiu de resbuare contra Franței. „Un resboiu? va fi respuns baronul Haymerle — „dar de unde vii d. Ta? Scopul înțelegerii dintre Austria și Germania este tocmai de a împedea resboiul. D. Ta dorești să inaugurezi o mare aventură, unde în fine ar fi de împărțit vre un teritoriu, pe când noi căutăm tocmai să mântuim statul quo.”

ȘTIRI TELEGRAFICE

Serviciul telegrafic al Agenției Havas.

Roma, 22 d. cembre. — Cu ocaziunea discuțiunii înaintea Senatului a bugetului ministrului de externe, d. Caracciolo cere de la guvern să presinte documentele diplomatice privitoare la cestiunea Tunisului și îl roagă să dea explicări în privința cestiunii Dunării.

D. Mancini declară că a făcut în timp oportu reclamațiunii Guvernului francez în privința afacerilor speciale ce s'au ivit în Tunisia; el zice că Italia s'a abținut cât a putut de la ori ce act care ar avea însemnătatea unei recunoașteri explicite sau implicite a tratatului de la Bardo, însă că Englitera, după ce a făcut rezerve, a luat o atitudine care a putut lăsa să se presupună că primește în mod tacit acest tratat.

D. Mancini adaugă că agenții politici și consulari ai Italiei în Tunisia n'ar fi avut nici o greutate d'a se pune în relațiuni cu d. Roustan, dacă d. Roustan ar fi fost numai ministrul Beului dar aceasta le era cu neputință din cauza îndoitei sale calități de ministru al Beului și de reprezentant al Francei.

Pentru despăgubirile de ceant în favoarea Italianilor care au suferit de asediul de la Sfax, negocierile urmează.

Ministrul afacerilor străine s'ar este această parte a guvernului său declarând că publicarea documentelor diplomatice ce se referă la cestiunea din Tunis ar fi inoportună, căci guvernul francez a declarat mai deunăzi înaintea Camerelor că va presinta în cursul noii proiecte în privința celor ce voeste să le facă în Tunisia.

Vom examina aceste proiecte, adaugă d. Mancini, și vom ști să apărăm demunitatea noastră și interesele italiene. În orice caz, vom lua pe parlament drept judecător al purtării noastre.

Cât pentru cestiunea Dunării, d. Mancini zice că tratatul din Berlin stabilește că regulamentele de navigare și de poliție fluvială între Galați și Porțile de Fer se vor redacta de comisiunea europeană, care trebuie asemenea să otărasească cine va executa aceste regulamente. I se pare că spiritul tratatului din Berlin cere un control colectiv al acestei executări.

Paris, 22 decembrie. — Intr-o scrisoare datată de la Paris, 20 decembrie, și publicată în câteva ziare, d. Calimachi-Catargi zice: „Spre a justifica recenta mea revocare din postul meu de ministru al României la Paris, guvernul d-lui Ion Brătianu macu-ă cam compromis prin grave neglijențe în îndeplinirea misiunii mele în Englitera. Interesele României în cestiunea Dunării. Onoarea mea era atacată. Am fost silit să răspund publicând corespondința schimbată atunci între d. Brătianu și mine,

care pondiță care aspuie vederile noastre reciproce asupra purtării ce se cuvinea s'o luăm. Ea nu trădează încrederea nici unui guvern: ea nu revelează nici un secret de Stat! constată numai că mi-am făcut datoria.”

Londra, 22 decembrie. — Din Berlin se telegrafiază lui Morning Post: „Relațiunile Germaniei cu Rusia ar fi din nou încordate; d. de Saburoff, ambasadorul Rusiei la Berlin, ar fi fost chemat la Petersburg, pentru a explica scopul misiunii otomane care a venit la Berlin sub conducerea lui Ali-Nizami pașă.”

A se vedea ultime știri pe pagina III

Precum ilustrul d. Giani, o personalitate pe cât de profundă, pe atât de măreață a partidului roșu, se visează în Camera exercitându-și meseria de avocat și se adresează deputaților cu esclamația „D-nilor judecători!”, tot astfel ilustrul d. Stătescu, ca ministru al afacerilor străine, se simte asemenea pledând și în loc de-a căuta să dea lămuriri în cestiunea dunăreană, d-sa caută pur și simplu să dovedească contrariul de ceea ce-a zis apărătorul părții adverse. Partea adversă e... țara, al cărei ministru este d. Stătescu. Ce face însă asta? Lucrul de competență este, nu ca țara să aibă dreptate, ci ca avocatul Stătescu să induplece pe judecători în contra opiniunilor părții adverse.

Astfel pe când d. Vernescu sau alții din cameră pun în discuție modul în care Europa își poate exercita dreptul de supraveghiere pe Dunăre, fără a atinge suveranitatea statelor țermurene, d. ministru de externe, într-o pledoarie ce ocupă nouă coloane ale „Monitorului”, dovedește că acest drept este direct și nici ne e permis a l pune în discuție. Nu supraveghierea diplomatică o vrea D-sa, ci supravegherea directă prin organe anume a străinătății. Nu prejudecăm cestiunea. Dar în orice caz e ciudat a vedea pe un ministru al României punându-se din capul locului pe terenul celor mai largi concesiuni în materia supravegherii, și nedându-și seama că ar putea să existe moduri de supraveghiere, în care să se strecoare elemente de suprematizare cu totul de altă natură.

În pledoaria sa, d. Stătescu nu se sfiște de-a spune chiar câte un neadever.

Astfel zice: „Nu se declara ieri aici, de opozițiunea conservatoare, prin organele ei autorizate, că dacă comisiunea riverană pe această parte a fluviului s'ar constitui în certe condițiuni, și s'ar admite în sinul ei, pe lângă delegatul Austriei și acela al Rusiei,

și al unei a treia mari puteri, nu ar vedea nici un inconvenient să dea acestei comisiuni, nu numai supraveghierea dar și dreptul de-a aplica reglementele și a face poliția efectivă a navigațiunii în apele și porturile noastre?”

Noi credem opiniunea aceasta neintemeiată și abătută de la tractate.

Iată lucruri ce nu le-a susținut nimeni nici ieri nici alaltăieri, în-cât e nespuse de comod de-a declara neintemeiate și abătute de la tractate opinii ce nimenea nu le-a enunțat.

Iată ce s'a zis în adevăr:

Pe lângă această două puteri (Austria și Rusia) cari ar avea de-o potrivă drepturi (în comisiune mixtă) ar trebui să căutăm o a treia careia sunt gata să-i dau și prezidenția. Față în-șe cu o astfel de comisiune nu vom face concesiunea ce ar face o comisiunii europene, și ar revendica sus și tare dreptul de-a aplica regulamentul pe teritoriul meu.

„A revendica sus și tare pentru țară dreptul de-a aplica regulamentul pe teritoriul român” în-seamnă, după opinia d-lui Stătescu, a da acest drept comisiei. Iată modul puțin conștiințios în care se citează la noi opiniile adversarilor politiei.

INFORMATIUNI

Un nou ministru se va crea, acela al agriculturii, comerțului și industriei. Proiectul de lege privitor la înființarea lui s'a împărțit în Cameră.

Și în Senat s'a făcut o interpelare relativă la publicarea actelor diplomatice în cestiia Dunării de d. Calimachi-Catargi. Interpelarea a fost adresată ministrului justiției de d. senator P. Grădișteanu.

Ministrul nostru plenipotențiar la Viena a cerut un concediu spre a se întoarce în țară, concediu însă care i s'a refuzat până la îmbunătățirea relațiunilor dintre Austria și România.

Afacerea Calimachi Catargi vine azi în discuția Camerei. Guvernul va răspunde la interpelarea d-lui Fleva.

Se vorbește de numirea d-lui Măzescu la ministrul justiției. În urma intrării și consfătuirii însă a membrilor majorității la Clubul liberal, lucrurile s'au schimbat. D. Măzescu n'ar fi tocmai agreeat. Un altul se va desemna dar pentru portofoliul justiției.

Din Camera franceză

În momentul când prezidentul Brisson era să citească în Cameră decretul de închiderea sesiunii extraordinare, d. de Lanessan ceru autorizația de a depune propunerea următoare, a cărei depunere e acum natural amânată pe ianuarie, dacă semnăturile persistă în prima lor intenție:

„Camera deputaților, „Considărând că acuzațiuni grave au fost formulate încontra purtării oarecăror agenți consulari, „Deliberează: „O comisiune de treizeci și trei de membrii, aleși în birouri cu scrutin

secret, va avea misiunea de a face o achetă asupra tuturor actelor îndeplinite de zece ani de toți agenții consulari ai republicii franceze.”

Dd. de Lanessan, Roques de Filhol, Clovis, Hugues, Beauquier, Courmeaux, Vernhes, Louis Blanc, Tony Révillon, Desmou, Lecomte (Indre), B. Raspail, Cantagrel, Duportal.

SITUAȚIA ÎN IRLANDA

„Standard diu 26 curent” dă seamă despre o demonstrație populară de la Ratham, comitatul Miklow. Vre-o 300 de persoane erau strinse pentru a lucra și amenda proprietățile d-lui Parnell, se aduseră 183 de plugari și 500 de trăsuri pentru a îndeplini lucrarea. Pământul s'a arat de la Avon mure House, rezidența d-lui Parnell, până la Garrymore, adică o distanță de trei miluri. Lucrări ori, can și plugurile erau ornați cu panglici verzi.

S'a plimbat dealungul proprietății un manechin care purta inscripția: „cel din urmă landlord”, și când lucrarea fu terminată, dd. Carbett și Redmond, membri în Parlament, au ținut discursuri. D. Redmond a zis că mișcarea din Irlanda n'a avut niciodată rădăcini atât de profunde ca acum și că niciodată n'a existat hotărîre mai fermă de a obține pământ liber pentru o nație liberă.

Numărul sesizat din ziarul „United Ireland” conținea imagini cari ridiculizau pe d. Forster, și exaltau liga agrară a damelor și asociația de ajutorare pentru prizonierii politiei și pentru familiile lor. „Times” crede că această măsură viguroasă va aduce o mare lovitură ligei.

Joi, d. William Delany, secretarul ligei agrare, din Abbeyleix, a fost arestat în virtutea actului de constrîngere. În aceeași zi s'au tras focuri asupra a trei constablii, în vechiul cartier de Linierick. Nimeni n'a fost rănit; se speră că se va putea aresta autorul acestui atentat, care a fost observat de agenți.

Cronica

Duminică, în sala Athenoului, la 1 jum. d. a., quartet dat de dd. Hubsch, Dimitrescu etc., în folosul victimelor catastrofei dela Ringtheater din Viena.

Tot duminică, 13 decembrie, la orele 8 seara concert dat de doamna Zelia Trebelli de dd. Ovid Musiu și Bisaccia. — Bilete se găsește la magazinul de muzică Șindrovitz.

La 15 decembrie se va deschide teatrul francez de operete la Orfeu. Repetițiile vor începe mâine. Direcțiunea o au doamna Suzanne Thal și d. Dargent.

A apărut broșura: Împrumuturile cu loțuri, considerate din punctul de vedere legal, moral, economic și finanțiar, de I. Em. Costachi-Epureanu.

În ziua de 26 noiembrie trecut, un tiner, în etate de 22 ani, anume Crăciun, din comuna Drăgănești, județul Olt, tă-

ind la lemne în pădurea dela comuna Dăneasa, a fost ajuns de un copac care, prin tăutura venea a cădea, strivindu-i capul și mijlocul, din care cauză a și murit pe dată.

D. G. I. Periețeanu, avocat al Statului în județul Ialomița, s'a înlocuit cu d. E. Ștefănescu, licențiat în drept, actual președinte al tribunalului Ialomița.

Ministerul a suspendat din funcțiunea de adjutor la subprefectura plășei Șerbănești, din județul Olt, pe d. George Apostolescu, fiind că s'a dat în judecată pentru fals.

„Monitorul” de azi publică statutele comitului agricol al județului R-Sărat.

Consiliul general al județului Tecuci, în sesiunea de octombrie, a luat hotărârile următoare:

1. Cel mai bun dintre elevii cari vor termina cl. IV a gimnasiunii reale, va fi trimis ca bursier al județului în școala de poduri și șosele din București. 2. Al doilea elev din clasă va fi numit la celălalt post vacant în serviciul tehnic al județului. 3. Al treilea elev se va recomanda primăriei locale spre a fi trimis ca bursier al ei la școala de poduri din București. 4. Al patrulea elev va fi primit în serviciul tehnic al comunei.

EMIGRANȚII BANATEȚII

Văcărețoara, 3 decembrie 1881.

Domnule Redactor!

„Despre cele 4—5 sute de suflete emigrate în zilele trecute din Banat, despre cari v'am scris că au trecut pe aici, aș fi voit să nu mai vorbesc; dar astăzi acești Români au fost trimiși iarăși în țara lor și cred că ar fi bine să cunoașteți și d'voastră, trista soartă a acestor emigrați.

„Se poate oare să vă faceți o idee despre starea lor? Nu, domnule redactor, este o desăvârșire imposibil. Numai aceste ființe nenorocite pot să simtă, dar să o spună sunt incapabili.

„Azi dimineață acești oameni patrie s'au dat jos aici din tren, căci au fost reinapoiți cu calea ferată de la București; la unii le lipsea caii, la alții căruța, și lucru de înspăimântat, la unii soțiile, la alții pruncii, și în fine toți erau lipsiți de sdranțele cu cari intraseră în țară, fiindcă ajunși aici au trebuit să își vândă caii, căruțele și hainele de pe ei ca să nu piară de foame. „Copii, neveste și bărbați au murit de mizerie pe drumuri ca dobitoacele, și pe un mort îl duceau cu ei acasă.”

„Nu există condeiu sau penel spre a jurgăvi starea acestor nenfericiți. Fetele lor erau brăsdate de șiroaiele de lacrimi; ochii lor roșii și secați.

„Nu mai puteau să plângă, de cât se rugau, și în toate părțile auziau suspine: O doamnă, doamnă! Vedeai pe mume ținându-și mititei în brațe, goi și flămânzi, soții ținându-și de mână soțiile, toți niște umbre de înspăimântat; unii cu o roată frântă la căruța, alții cu carul desfăcut, unii cu caii storși de foame, incapabili de a mai duce trăsurile, alții pe jos, și soldații ungurești luându-i dindărăt și grăbindu-i să plece repede. Prisonierii aduși de la Plevna, nu ajunseseră în atâta mizerie, nu erau așa de abătuți. Am întrebât pe unii cum s'a întâmplat de se întore iarăși și mi-au spus că au fost până la București, „dar craul unguresc care este acolo” (consulul) nu știu de ce s'a supărat, că a făcut să i întoarcă înapoi și nu i-a lăsat să meargă mai înainte.

„Nenorocii când plecase își derimasă casele și vânduse mai pe nimica ce le mai rămăsese, și acum, când suntem numai la începutul erunii, ei au rămas goi sub cerul liber, fără adăpost, fără mijloace de trai, fără posibilitate de a se hrăni cu muncă și pe lângă acelea bolnavi.

„Vai de ei!”

Ceea ce ni se relatează în această corespondență este atât de îngrozitor și pune într-o lumină atât de proprie pe oamenii, cari s'au grăbit a da „oțel”, 10,000 lei familiilor din Viena, nici a mia parte lipsite în urma in-

condiului de la Ring-Teater ca nenorocii emigranți, — încă sub-prima impresie mâna ne-a rămas amărâtă pe condeiu. — Vom reveni dar. — România liberă.”

CRONICA ȘTIINTIFICĂ

Necesitatea fondării unei industrii naționale. — Rolul guvernului și al Camerilor în această chestiune.

De la fondarea sa „Revista Științifică” și-a impus ca o datorie de înțelegere ordine ca între altele să propage între români absoluta necesitate a creațiunei unei industrii naționale. Nu s'a lăsat să treacă nici o chestiune fără a supune aprecierii publice nestrămutata convingere ce avem, cum că oricât de mare ar fi importanța agriculturii, totuși în timpul prezent, ținând seamă de politica economică a diferitelor State, România este dator să nu cruțe nici un sacrificiu pentru a atoi pe agricultură o industrie națională. Anii au trecut; lumea a mers înainte și o seamă dintre noi au ajuns să se convingă în cele din urmă că lipsa unei industrii naționale nu numai că ne face a cheltui sume însemnate pentru a aduce din afară obiecte pe cari am putea înșine să le fabricăm, dară ne subordinează economiceste acelor State cari vor avea mai multă dibăcie pentru a dobândi clientela noastră.

Am fi dorit din tot sufletul ca după atâți ani să avem a înregistra niște rezultate mai multumitoare; din nenfericire se vede că în materie economică ca și în altele progresul merge cu greu. Este adevărat că de câțiva ani încoace s'a întemeiat pe ici și pe colo câte o fabrică; însă aceea ce s'a făcut este prea puțin pentru ca să poată conta ca un început chiar al înmăierii unei adevărate industrii naționale.

Cu toate acestea tot să fim mulțumiți că dacă nu mai mult, cel puțin am ajuns a ne încredința nu numai că avem nevoie de o industrie românească, dar că întârzierea de a crea poate să aibă cele mai triste urmări pentru țara noastră. Astăzi, constatăm cu o mulțumire nespusă, că tot ce privește economia națională interesează pe toți, dela mic până la mare; toți pare că sunt cuprinși de o îngrijire particulară văzând starea înapoiată a țării cu privire la cele industriale; toți pare că ved o amerințare în lipsa industriei naționale; toți par că presimt că pe zi ce trece strainătatea se înfige mai adânc în economia noastră, și dacă s'ar mai întârzia, poate să fie un timp când cu greu s'ar mai putea face ceva. Această îngrijire generală, această preocupățiune a unui popor întreg despre tristul viitor ce ar aștepta pe România când nu s'ar grăbi să își creeze o industrie proprie, este deja un progres însemnat. Datoria noastră a tuturor, și în special a Corpurilor legiuitoare și a guvernului, este de a ne folosi de această fericită dispozițiune a spiritelor și a purcede cu hotărâre la înființarea industriei naționale. Guvernul și Corpurile legiuitoare au puterea în mână; prin legi speciale, prin acordare de mijloace, prin încurajări, pot să dea un avânt puternic activității noastre industriale.

Până mai an ni se obiecta că nu se poate întemeia industria în România, căci lipseau capitalurile; astăzi nu mai putem avea nici această scuză. Cu oarecari garanții de solvabilitate tot insul poate să găsească bani. Afară de aceasta spiritul de asociațiune a făcut în destul progres; capitalurile române vor răspunde la chemarea ce li se va face pentru întemeierea de industrii serioase. Mai mult: de când cu efenirea banilor, acei cari trăiau și trăiesc din venitul capitalului, le-ar întrebuița bucuria în indusrii productive cari le-ar raporta mai mult de cât împrumuturile simple, sau de cât cumpărarea efectelor.

Înființarea de industrii între așteptate rezultate folositoare ce ar produce, ar contribui și la înăbușirea acelu-

nenorocit joc de bursă care din nenfericire a început și în piețele noastre. Atrăgând capitalurile, prin aceasta chiar micșorează numărul acelor cari caută a se înavuți nelucrând; aceluia cari și fac o meserie din specularea efectelor. Cele întâmplate la Berlin și mai cu seamă la Viena sunt încă proaspete în memoria tuturilor; știm rezultatele desas roase ale speculațiunii miserabile care a domnit cât-va timp la Viena; știm că lumea s'a ruinat și cum nici până astăzi nu s'au vindecat ranele făcute în 1873. Aceste lecțiuni să ne servească și să ne îndemne ca în loc de a încuraja speculațiunea de bursă, să ne punem cu toții pentru a întemeia așteptată industria cari se pot introduce în România.

Mulți dintre cititori mă vor întreba: prea bine; dar cum să începem? Cum să producem pentru a crea industria națională? La asemenea întrebări m'am silit să răspunz printr-o broșură intitulată: „Cum se poate fonda industria în România.” Departe de mine pretențiunea că prin propunerile ce fac am rezolvat chestiunea. Eu am propus aceea ce am socotit că este mai practic și mai potrivit cu s'area noastră socială și economică. Poate că m'am înșelat; rog pe alții mai cu pricepere să propună o altă sistemă și voi fi cel deîntăiu soldat pentru a o apăra, dacă se va dovedi că este cea mai bună. Oricum ar fi, numai în loc nu ne mai este iertat să stăm. Și în cele din urmă, oricât preț punem pe inițiativa privată, tot la guvernul și la corpurile legiuitoare ne adresăm și le zicem: în mânele voastre stă mai cu seamă creațiunea industriei naționale; veți fi răspunzători înaintea viitorului dacă nu veți înzestra țara cu industriile ceruie de trebuințele sale. P. S. Aurelian.

ACTE OFICIALE

Locotenentul Jean Eduard, din arma infanteriei, renunțând la restul concediului de 7 luni ce i s'a aprobat la 2 Noembrie 1881. când a fost trecut în poziție de disponibilitate, s'a chemat în activitate de serviciu, la vacanța ce este în batalionul 1 de răztori. pe ziua de 16 Noembrie 1881.

Medicul de regiment clasa I, Ștefănescu Săche implinind concediul de un an ce i s'a aprobat la 13 Noembrie 1880, când s'a trecut în disponibilitate pentru concediu mai mare de 6 luni, s'a chemat în activitate de serviciu, la vacanța ce este în regimentul 1 de artilerie, pe ziua de 16 Decembrie 1881.

MISCARI SUPRETORALE

Sunt numiți și transferați:

D. Ioan Bibescu, fost sub-prefect la plaiul Vulcanu, din județul Gorj, în locul d-lui Constantin Koșianu.

D. C. Popescu, actualul sub-prefect de la plasa Sabaru, județul Ilfov, în asemenea calitate la plasa Snagov, din același județ în locul d-lui Gr. Tănăsescu, transferat.

D. Grigorie Tănăsescu, actualul sub-prefect de la plasa Snagova, județul Ilfov, în asemenea calitate la plasa Dămbovița, din același județ, în locul d-lui Al. Nicolescu Viforeanu transferat.

D. Ioan Ionescu, actualul sub-prefect de la plasa Moșteștea, județul Ilfov, în asemenea calitate la plasa Sabaru, din același județ, în locul d-lui C. Popescu, transferat.

D. Al. Nicolescu Viforeanu actualul sub-prefect de la plasa Dămbovița, județul Ilfov, în asemenea calitate la plasa Moșteștea din același județ, în locul d-lui I. Ionescu, transferat.

Din Districte

— Duminecă seara doi caporali și mai mulți soldați din corpul flotilei s'au introdus în domiciliul d-lui Andreiu Ivanciu, proprietar de pe strada Brateșului, din Galați și atac pe el cât și pe familia sa, ce se afla în casă, i au bătut în no-

dul cel mai cumplit, din care cauză se află în cură medicală. D. comisar a luat urgent măsuri în această privință. Unul din culpabili a fost prins de proprietar și dat pe mâna justiției.

— Afară Vocea Covurluiului că ministerul instrucțiunii a aprobat în total deciziunea conferenței profesorilor școlii normale din Galați pentru excluderea cu totul din școala acelor 9 elevi instigatori și suspendarea cursurilor claselor III și IV până la 15 Ianuarie.

Stiri din afară

Tunisia și Algeria. — Se telegrafiază din Tunis cu data de 17:

Soldații, din reg. 127 de linie, cari au fost omorâți de surparea unui zid la Manuba, în noaptea de 14 spre 15 curent, sunt: un caporal, 4 soldați, ear răniți greu alți patru soldați.

Zidul, care era de 20 metri lung și de 5 înalt, s'a surpat fără ca cineva să poată prevedea sau presupune cel puțin această surpare.

Colonia franceză a trimis o adresă de simpatie d-lui Roustan, felicitându-l pentru patriotismul de care a dat probă în Tunisia.

Spania. — Ministrul justiției a avut o lungă întrevorbire cu nuntial Papii în privința excomunicării personalului a trei ziare din Santander.

Nuntial s'a arătat împăciuitor.

Statele-Unite. — După cele din urmă telegrame primite din Washington, d. Lincoln va rămânea secretar la război, d. Bonyell va fi numit secretar la marină, vechiul senator Chaffee va avea departamentul internelor și vechiul senator Howe pe al poștelor.

În postul de avocat general s'a numit d. Benjamin Harris Brewster, din Pensilvania.

Camera reprezentanților nu va ține ședințe de la 21 Decembrie până la 5 Ianuarie.

Germania. — „Koelnische Zeitung” anunță că se vor face modificări în legile din Main.

Dacă această noutate s'ar confirma, zice „Nene Preussische Zeitung”, am vedea o garanție pentru apropiatul sfârșit al luptei dintre Stat și Biserică.

La scrutinul de balotaj de la Mainz, candidatul liberalilor intronuiți a obținut 8,625 voturi, ear al socialiștilor 8,434.

Încercări asupra statisticeii agricole a județului Vlașca, (Urmare)

Caii. Cu măsura cu care țeranii au înlocuit plugul prin raliță (instrument de și economic, dar incomplet); și cu cât treerătorile cu abur s'au sau înmulțit și transportele mărfurilor prin căruși au căzut, cu atât numărul și creșterea cailor s'au împuținat. Acei cari au mai rămas, aduc alăta îngrijire și pagubi stăpânilor lor prin înlesnirea cu care se fură, de cetele ne-numerate de hoți, în cât nu ved parte ziua în care acest nobil și folositor animal, va dispărea mai cu totul din acest județ.

Rasa la care ei aparțin, nu o știu spune, neavând nici un caracter distinct; au talia mică și conformația proastă în general, dar sunt ageri și solizi. Crescuți în libertate, și iarna pe viscol și zăpezi, devin plini de energie și foarte rezistenți.

Numărul total al cailor și iepelor dintr'acest district este de 30,202.

Creșterea speciei bovine ar fi trebuit să aibă, într'un județ așa de bogat în iarbă și ape ca Vlașca, o importanță considerabilă, fiindcă prințesa s'ar întrebuița cu folos vasele terenuri inculte, ce trec peste suprafața de 500.000 pogoane, cari astăzi rămân pierdute acestei industrii, din

mai multe împrejurări una mai f'ală de cât alta.

Nu este de mult de când vedeam cu o adevărată plăcere curtea celui mai sărac dintre țărani plină cu vite de tot soiul, cari formau ramura cea mai productivă a culturii sale; pe când astăzi (afară de mici excepțiuni) fruntașul abia poate ține câteva vite, câte trebuie servciului seu casnic, mijlocușul cu multă greutate își poate întreține doi boi de jug; iar cât pentru palmasi, cari se urcă acum la numărul de 30 la sută atare ori vezi la câte unii dintr'eiși o vâcoasă, cu al cărui lapte se regalează copilășii la ocașiune.

Dintre cauzele cari concură la împuținarea crescândă a acestui element indispensabil în agricultură, citez, în primul rang, mizeria morală și materială a cultivatorilor, hoția de vite și episociile. Dar ce ne mai mirăm de împuținarea vitelor, când pentru oameni nu se face nimic?

Din timpii cei mai vechi acest județ posedă o rasă distinctă de vite aproape asemenea a celui de peste Dunăre. Deși nu produce mult lapte, totuși se ingrașă bine și mai cu seamă devin foarte prețioase prin rusticitatea lor extremă și prin apțiudinea fără seamăn ce au pentru jug. Pentru că însă numărul lor s'au împuținat mult în raport cu trebuința, lipsurile se uple cu vite cumpărate din Ialomița și Moldova.

Numărul total al boilor și vacilor din acest district este 52,445.

Oile și dănselle au descrescut în număr. Sărăcia țeranilor și îngrijirea proastă ce li s'au dat au provocat această Districtul nu are o rasă a sa proprie; întâlnim pretutindenea un tip care seamănă a ține din amestecul țigăii cu bursane; caracterul din urmă predomină. Talia o au de mijloc, lapte dau destul, însă nu se ingrașă prea bine, carnea lor este puțin gustoasă, meritul principal este rusticitatea.

Intinsa despărțire a redus cu desăvârșire numărul caprelor.

Numărul total al oilor și caprelor din acest district este: 198,381.

Dezlețiri complimentare. Muncitorii sunt relați rari pe timpul lucrării grânelor și a porumbului; trecută însă această epocă, infatigabili producători de eri devin consuma ori neobosiți; cu ale cuvine și 2/3 părți ale anului, plugarii mici și mari nu se mai îngrijesc alt de cât a legumi până la a doua recolta micul produs ce au putut esrage. Și nici poate să fie altfel cu un sistem de cultură așa de primitiv, și cu o rotațiune așa de simplă. Vite nu cresc, meșteșug nu știu și de alte industrii nu se ocupă.

Vara prețul ordinar al unei zile de lucru este 1 leu și 50 bani, mâncare și rachiu; iarna 1 leu și 10 bani plus mâncarea etc., pe timpul secerisului și al coasei finului, însă ajunge ziua de lucru de la 2—3 lei și alte, și tot nu se găsește destui lucrători. În multe împrejurări lumea întrebuițată, se ajută cu lucrătorii străini cari vin de la munte și din Bulgaria sub aceleași condițiuni. Invoelile agricole asupra căror tăi goveții depricepuți aruncă toate cauzele mizeriilor țeranului sunt în general o parte din trei din producția pentru proprietarul pământului: iară erbării ul unei vite se plătește de ordinar în muncă hotărâtă potrivit cu cantitatea, calitatea și pozițiunea islasului ce se pune la dispozițiunea vitelor locuitorilor.

Argații se plătesc în bani de la 200—300 lei pe an, mâncare și opinci și alte scutiți agricole.

Esistă pentru vânzarea vitelor și altor produse de menaj, 178 zile de târg prin comunele principale.

Din arătările de mai sus, se vede că Vlașca este un district înzestrat de la natură cu toate calitățile privitoare la industria agricolă; și că sub multe rapoarte, el ar fi trebuitdeja să ocupe întâiul rang, dacă locuitorii săi, nu ar fi pus atâta nepăsare și indolență. În tot ce privește interesele lor morale și materiale. Dară să nu condamnăm înainte de a judeca. Ținându-se influența nemărginită ce prima educație are asupra omului până în sfârșit pe aceasta trebuin să înculpăm de toate

ANECDOTE

Un evreu voia să intre la o librărie, să cumpere cărți pentru băiatul său, care învăța la școala israelită din Tri-Erarchii de la Iași, zidită de Vasile Lupu; dar văzând un câne mare la ușa librăriei, se uita cu multă poftă de pe cealaltă parte de ușa, din fața librăriei. Un român l'a întrebat, ce vrea.

— Vrei și ni câmpăr cherțili, pintră buet a niu.

— Și nu nimeresti librăria?

— Iu, vod iu librării, insi... finch-pintri-că stei acolo și chini, nu 'y def mună.

— Da nu 'ți face nimica, nu te teme, că doarme cănele.

— Damnăli, da librării aisă cu cherțili pintră di școlă, 'y rumun?

— Da.

— Cum tiamă pi nigăstor aistă di pi librării, pintră că iu a' si 'l trimot pi buet a niu, și vrei numili.

— Daniel ori Dănilă. Iacă scris: „D. Daniel“.

— Iu a' tribut pi ună, și ni a' spus chi aistă esti Duăd Daniil, și iu a' sicătit, chi astă 'i frati a lui Mihăl Daniil Băcher a noastră.

— E, și ce-i cu asta?

— Nu 'y fași nimică, insi, dacă 'y fi fost jidan, nu 'y fi fost chini pi ușă, și dacă nu 'y fi fost chinili pe ușă, iu 'y fi câmpăr cherțili di muălt, și 'y fi dus pi casă a niu. Iacă pintră di ci nu 'y pot rumunili si faș vuuzari; pintră că chini dărmi, si stăpun dormi și aștăptă stăpun si lairă chinili, și si 'l trizeze pi nigăstor chind vini muștrel; da jidan nu țini chini, și nu dorm, di astă fașim vind.

E. Băican.

Diverse

Sunt cunoscute de toți vexațiunile neuzite la cari sunt espuzii cetățenii în general și micii comercianți din piața în particular din partea comisarilor comunali, — recrutați în cea mai mare parte printre creaturile cutărui sau cutărui om politic și cu atât mai periculoși, cu cât sunt de uă ignoranță trecută în stare de proverb. — Numai cu procesele verbale redactate de acești ciudați funcționari, Primăria Capitalei a reșit a 'și crua un venit destul de bunice. — Nu intră în intențiunea noastră ca să 'i căutăm ceartă în această privință. Scopul nostru, pentru moment, este să relevăm numai oarecari particularități comice ale acestor agenți. Astfel, avem sub ochi factumul unui oarecare I. Georgescu, în care citim că, învățând pe un precepel să ridice niște coșuri de pe trotuar, acela 'i-a răspuns „prin refus, și că astfel a contravenit Regulamentului, împiedicând consumația publicului pe strada Platoului“. — Un altul, constatând că Magasinele Luvrului sunt deschise într-o Duminică, redigienză imediat un proces-verbal în care constată că „Mme Louvre a contravenit ordoanței onor. Primării“. — Ar fi timp, „zice Drep-tul“, ca DD. consilieri ai Comunii să mai tempereze cât-va ardoarea acestor agenți în materie de procese verbale de contravențiune, sau cel puțin, să le dea câte-va lecțiuni de gramatică spre a nu expune uă autoritate atât de respectabilă la risul auditorului...

Momente de distracție

Într-un restaurant.

Un aspirant-consumator șade la o masă mai mult de o jumătate oră, și nimănui nu se îngrijă de densusul, ca și cum n'ar fi existat.

Văzând că trece stăpănul, se adresa lui:

— Domnule, zise densusul cu vocea cea mai dulce, care este chelnerul care ser-

vește... sau mai bine care nu servește de această parte?

La corecțional.

— Înserf-it, incheeă ministerul public, această asociație financiară era o înșelătorie... voiati pur și simplu a lua acțiunilor banii din poznaure.

— Dar bine, domnule substitut, de unde voiati să 'i luăm?

Dintr'o gazetă belgiană:

„Se caută un bun grădinar cunoscându-și bine meseria și soția sa.“

Cum vedeți sunt foarte exigenți stăpânii în Bruxel.

Un cuvânt de copil, cârnia nu 'i lipsește oarecare filosofie;

— De ce plângi lancale?

— Pentrucă m'a bătut fata!

— Dar pentru ce te-a bătut?

— Fincă plângeam!

Gura lumii

Varietăți

Inlocuirea scoarței de stejar cu bicromatul potasă. — Scumpirea scoarței de stejar și altor substanțe întrebuințate pentru tăbăcirea peilor au contribuit să îndemne pe fabricanți a căuta dacă această operațiune nu s'ar putea face cu oarecare produse chimice în Engliera după mai multe esperiințe, s'a descoperit că bicromatul de potasă poate înlocui scoarța de stejar.

Astăzi comerțul britanic vinde piei 'lucrate cu bicromat. Mai multe tăbăcării de la Glasgow întrebuințează astăzi această substanță sub numele de *bicrom*, care nu numai că nu arde peile, dară tăbăcește mai curând de cât scoarța de stejar și formează pi escelente pentru curărire pistoane, ș. a. l. Tăbăcitul cu bicrom costă de patru ori mai puțin de cât cu scoarțe de arbori. Eftinătatea unită cu buna calitate a peilor vor contribui a face să se ațeească se astă nouă procedură de tăbăcit. Recomandăm tăbăcitorilor noștri să imiteze pe confrății lor din Glasgow.

Butoaele de hârtie. — Americanii ne rezervăză surprinzi. Un ziar francez special raportează că acum de curând s'a transportat la New-York petrolul în butoaie de hârtie. Aceste vase s'ar fi fabricate când de o Companie care poedează trezuse pentru această fabricațiune, și anume la Hartford, la Cleveland și la Toledo, în câte trele se fac pe zi 3000 de butoaie, vopsite cu albastru și cercuite cu fer, cu preț de 5 lei butoiul.

Folosasele ce înfățișează butoaiele de hârtie comprimate consistă mai cu seamă în aceea că nefind făcute din doage nu curg cum se întâmplă cu cele de lemn; al doilea sunt elastice și se fșarg mai greu de cât vasele de lemn; în fine dilatațiunea este mai mică, și prin urmare cheltuelile de legat în toți anii, și de mai multe ori pe an, dacă nu sunt suprimate cu totul, sunt cel puțin foarte reduse.

O mare companie americană pentru fabricațiunea uleiului, și propune să introducă butoaiele de hârtie în locul celor de lemn.

Un parazit nou descoperit în carnea de porc de provenință americană. — Ziarele științifice atrag atențiunea publică asupra unui nou parazit în carnea de porc adusă din America. Parazit mai periculos de cât însăși trichina. Într-una din ședințele congresului medical din Londra doctorul Ballard și M. E. Klein au întreținut pe membri acei intruniri despre noul prasiat.

Din cele comunicate rezultă că în 1880 pe moșiile ducelui de Portland, Webek, ca la douăzeci de persoane s'an îmbolnăvit după ce prânziseră cu șuncă fearță de provenință americană. Patru dintre cei bolnavi muriră. Semnele boalei erau diareea coleriformă, vșături, dureri musculare și stăreșală mare. Autopsia nu descoperi de cât congestiunea pulmonară.

Observându-se cu microscopul bucăți de șuncă crudă și de șuncă fearță, se descoperi o specie de Bacilia cu sporulele sale; atât firole baciliene cât și sporulele se țineau lipite de fibrele musculare și de țesătura inter-musculară.

În urmă se făcură cercări asupra animalelor, și rezultatul fu că s'a putut provoca boala prin alimentațiune și prin inoculațiune.

O altă serie de observațiuni s'a făcut asupra cinci-spre zece persoane cari simțiseră simptome grave după ce mâncaseră carne de porc, friptă în cuptor. Un individ dintre aceștia murind, se constată prin autopsie Bacille în sângele stors din țesătura pulmonară. Se mai descoperi Bacille în țesătura stomacului, splinei, tărâchilor.

Inoculându-se la animale din aceste diferite licie, se provoacă simptomele morbide și chiar moartea unor distr'ensele.

Pe nedrept dară zările americane se rostesc contra mesurilor cari opresc importațiunea șuncilor, cârnii de porc și altor preparate alimentare în deosbitele staturi ale Europei. Concurență eăt potesci, însă nu până a pune în pericol viața oamenilor. — „Rev. Științifică.“

Știri teatrale

Duminecă 13 Decembrie 1881 în Sala Ateneului la ora 1 și jumătate după amiază, în folosul familiilor victimelor de la Ring-teatru din Viena, *Quartet*, dat de domni E. Habsch, C. Dimitrescu, H. Schipek, E. Carini cu binevoitorul concurs al d-lui Stefan Vlădoianu.

PROGRAMA

Partea I — 1). Quartet în re major, Molto allegro vivace, Menuetto un poco allegretto, Andante espressivo, Finale Presto con brio. Mendelssohn.

2). a. Andante Onslow, b. Menuetto Boccerini, c. Variațiuni asupra imnului austriac Haydn.

Partea II — 3). Quartet do minor op. 18 No. 4, Allegro moderato, Scherzo allegretto, Menuetto allegro, Finale allegro con brio. Beethoven.

Prețul intrării: Locul I, 5 lei. — Locul II, 3 lei. — Bilete se pot găsi la d-nii Graeve, Szólov și Gebauer.

ULTIME STIRI

Viena, 22 dec. — Societatea geografică a ținut azi o ședință solemnă sub prezidenția arhiduceului Rudolf, spre a serbători a 25 aniversare a fundării sale. Arhiducii Alferi, Carol-Ladovic și Reiner erau de față. Arhiducele ereditar a deschis ședința printr-un discurs, în care, după ce face aluziune la cea din urmă catastrofă, a zis că Adunarea s'a întrunit spre a serbători niște progrese internaționale.

Roma, 22 dec. — „Popolo romano“ deduce din votul dat de Senat în privința legii electorale, că legea va fi definitiv votată de Cameră, apoi urmează: „Opera ministerului va fi dar terminată și pozițiunea sa reînărită. Toți oamenii imparțiali au înțeles că marea majoritate a Camerei a Senatului e animată de singura cugetare de a coopera la bunul mers al afacerilor publice, ajutând și întărind guvernul, pentru ca el să poată avea în afară autoritatea necesară și pentru ca, cu concursul leal al Parlamentului, să poată urma, înafară și înlăuntru, o linie de purtare fermă și hotărâtă“.

Camera actuală e interesată de a favoriza realizarea legilor și a măsurilor pe cari d. Depretis le-a numit opera complementară a programei Stângii, în scopul ca această Cameră să poată susține, prin rezultatele serviciilor sale, încercările alegerilor generale sub regimul noiei legi electorale. Dar, pentru că acțiunea legislativă s'a doborâncăscă aceste rezultate, de neapărată trebuință ca oamenii cari au preparat numitele legi și măsuri să rămână la putere.

Viena și Berlinul pot dar conta, fără teamă de a greși, pe stabilitatea guvernului italian.

Paris, 22 dec. — S'a confirmat știrea că d. Roustan va relua postul seu de ministru al Franței la Tunis. Probabil va pleca mâine.

Alexandria, 22 dec. — Ciuci soldați cari au luat parte la insurjecțiunea ce a izbucnit la Suez au fors areștați.

Constantinopole, 22 Dec. — D. O'Donovan, corespondentul lui „Daily News“, reîntorcându-se de la Merv la Constantinopole a fost arestat acasă în urma unor cu-

vinte nereșpectuoase la adresa sultanului, pe cari le-ar fi rostit în niște locuri publice; el va fi pus azi în libertate cu acțiunea consulului Englierei și a primului dragoman al ambasadei.

München, 22 Dec. — Camera seniorilor a respins, cu 31 voturi în contra 17, propunerea votată deja de Cameră privitoare la suprimarea căsătării civile. Od. de Bohlhard, Schrenk, președintele consistoriului superior, ministru de justiție, contele de Ortenburg și d-rul de Ballinger au vorbit în contra suprimării căsătării civile; archiepiscopii, de München și Augsburg, au vorbit în favoarea ei.

Camera deputaților s'a amănat pe 3 Ianuarie.

Consulatele străine din Turcia.

Textul notei identice emise lui Asympaga, ministrul afacerilor streine, de către ambasadorii și miniștrii puterilor relativo la ceremonialul consular:

Domnule ministru,

Am primit la 11 octobrie scrioarea prin care E. V. mi-ați făcut onoarea de a-mi transmite copie în limba turcească a unei circulari adresate de Poartă, la 24 septembrie, autorităților provinciale și relativă la ceremonialul de observat pe viitor față de consuli străini și de șefii misiunilor în voiaj în imperiul otoman. Am primit de asemenea traducțiunea oficială a acestei pieșe pe care am crezut necesar a o cere E. V.

Cu părere de rău constat că cele mai multe dispozițiuni din această circulară sunt în opoziție cu tratatele, capitulațiunile și uzurile în vigoare. Departe de a putea da prin urmare consimțământul meu măsurilor pe cari Subl. Poartă a crezut că trebuie să le ia în acest cas, din simpla sa inițiativă, mă ved în obligațiunea de a ruga pe E. V. să bine-voite, de acord cu colegii Voștri, a da ordinele necesare ca prescripțiunile circularii dela 24 septembrie să nu-și primească aplicarea. Deaminteri nu mă îndocesc că guvernul M. Sale Sultanului, revenind la observarea regulilor ce au prezidat pene acum în raporturile funcționarilor săi cu reprezentanții sau agenții Puterilor streine în Turcia, va lua măsurile necesari pentru a mântui statu-quo pene în momentul în care guvernul meu, ale cărui ordine le voi lua, va crede că poate autoriza, între Poartă și reprezentantul său, schimbul de vederi care singur poate să aducă o modificare legală în regimul observat pene acum în materie de ceremonial.

Binevoiti etc.

„Dacia“ Societatea generală de Asigurare în liquidatiune

ANUNCIU

Sub-semnatul Comitet de liquidare are onoarea a aduce la cunoștiința D-lor Acționari ai Soc. „Dacia“, că încheindu-se definitiv lucrările liquidatiunei, D-nii Acționari își pot rădica cu începere de la 12 (24) Decembrie 1881 la Casa Societății „Dacia-România“, strada Lipscani No. 1.

ultima quota de lei 12 per Acțiune rezultă din liquidatiune, restituind titlurile de participare la această liquidatiune, însoțite de uă consemnațiune iscălită în regulă, arătând numerele titlurilor în ordinea aritmetică.

Formularele respective se găsesc la Casieria centrală a soa. „Dacia-România“.

Comitetul de liquidare a Societății „Dacia“.

„Romania“ Societatea generală de Asigurare în liquidatiune

ANUNCIU

Sub-semnatul Comitet de liquidare are onoarea a aduce la cunoștiința D-lor Acționari ai Societății „Romania“, că încheindu-se definitiv cu aprobarea comitetului, de revisiune, lucrările liquidatiunei, D-nii Acționari își vor putea rădica cu începere de la 12 (24) Decembrie 1881, la casa centrală a soc. „Dacia-România“ strada Lipscani No. 1.

ultima quota de lei 12 per Acțiune rezultă din liquidatiune, restituind titlurile de participare la această liquidatiune însoțite de uă consemnațiune iscălită în regulă, arătând numerele titlurilor în ordinea aritmetică.

Formularele respective se găsesc la Casieria centrală a Soc. „Dacia Romania“.

Comitetul de liquidare a Soc. „Romania“.

A se vede. Lozuri serbe pe contra pagină!

TRATAMENT NOU

HEI, EPUISAMENTELOR BOALELOR NERVOSE, BOALELOR LOR, BOALELOR SĂNGELUI, AFECȚIUNILOR INIMEI, etc.

IN ARSENIATUL DE AUR DINAMISAT

a D-rului ADDINSON
SI PICATURILE REGENERATRICE
ale dr. SAMUEL THOMPSON

este de o simplitate extremă. Mii de vindecări atestază eficacitatea sa. el s'or persoanelor ce au încercat fără folos preparatiunilor ou bază de fer și vechiă năci o medicațiune comparabilă spre a fortifica organele, a restabili muiului nervos și a restitui sângelui elementele ce i lipsesc. un spațiu scurt de timp forțele renăscând și bolnavul revenind la viață. năci d'Antin 12.

urești la farmaciile dd. Zürner, Risdörfer, Schmettau, Bruse și Demboviei.

MARE SUCCES

VELOUTINE

ESTE O FAINA DE OREZ
de o deosebită specialitate, foarte fină nesimțibilă, preparată cu Bicmut, și posedă calitatea cea fericită, a da feței omului FRESĂTATEA NATUR. TINERETEI

CH. FAY

Parfumeur la Paris, 9 rue de la Paix.
Depozit Bueur est, la toți parfumeriile coaferii.

AVIS IMPORTANT

LA MAGAZINUL DIN STRADA LIPSCANI No. 21 - 22.

PETRACHE IOAN

A sosit al 4-lea transport de

CASCAVAL DE PENTELEU

și următoarele prospături:

Stridii proaspete, Strahin.ri, Icre negre proaspete moi, Icre tes-cuite in ceară de Astrahan, Chitre de o mărime fabuloasă, Pesmeți de Brașiov cu vanilie, Marinată de Hel și tot felul de branzeturi, mezeluri și peștii afumați de toate calitățile.

CONTRA

gaturaiului, catarului gripei bronchitelor și iritațiunilor de pept. pectorale recunoscute cele mai eficiente de medici sunt totdeauna Siropul și Pasta de Nafé a lui Delangre nter din Paris. nu conțin nici opium, nici morfină, nici codeine, poate fi dat fără frică la copiii atinși de tuse măgarească (a se feri de contra faceri).

Deposit in Romania la principalele farmacii.

Boalele GĂTULUI VOCI ȘI GURII

PASTILELE DETHAN

CU SAREA LUI BERTHOLET

Recomandate contra Boalelor gâtului, angine, extincțiunile vocii, ulcerațiunile gurei, iritațiunile cauzate de tutun, efectele periculoase a mercuriului, și specialmente d-lor magistrați predicatori, profesori, cântăreți spre a acilita emisiunea vocii.

Ad DETHAN, farmacist, Faub. St-Denis 90 Paris și principalele farmacii din Franța și străinătate. A cere semnătura Adh. DETHAN
Preț franco 2 fr 50

M^{re} A. KIBRIK DENTISTE

Vindecă, pune, scoate, plumbuește cu aur și latină etc. dinții fără de nici o durere și prin metode de curând inventate. Tot olată curăță smalțul dinților intr'un mod extraordinar.

Se poate găsi a casă in toate zilele la orice oră. București, strada Știrbey-Vodă No. 9 alături cu grădina Union-Suisse.

Parlez vous Français?

Înțeleg, dar nu pot vorbi, e respunsul obișnuit. Pentru a înălțura acest inconcienient, se predă lecțiuni de conversațiune franceză fără întrebuițare de vre o Gramatică numai 12 lei pe lună. Doamne și Domni sunt invitați de a profita de o metodă particulară, ce le asigură in scurt timp progresele neașteptate in această limbă civilisată.

Dr. Al. Corvin
profesor de limba și literatură franceză
strada Regală No. 4 lângă Hotel Union.

Deja la 12 Decembre
a doua tragere a

LOSURILOR PRINCIARE SERBE CU 3

din 1881 de 100 franci in aur

— PE AN 5 TRAGERI —

la 14 Ianuarie, 14 Martie, 14 Iunie, 14 August și 14 Noembrie.

căștigul principal totdeauna

franci 100,000 in aur

căștigul cel mai mic 100 fr. in aur

Căștigurile și dobanda se plătesc in Viena, Budapesta, in multe orașe din provincie și in cele mai multe capitale europene fără reținere.

gubernul serb garantează pentru plata esactă

LOSUL ADUCE 3% DOBANDA IN AUR

Losurile serbe cu franci 100 și 125 franci dobandă

— BILETE —

platabile in 14 rate lunare numai cu 7 franci și o restrată 2 franci

Plătind numai 7 franci cumpărătorul are dreptul de joc imediat și absolut.

La tragerea de la 12 Noembrie a losurilor serbe de 3 la sută s'au căștiget 100,000, 10000, și 4000 fr. in aur de losurile vândute de casa noastră și s'au achitat la moment.

Tragerile următoare deja la 12 Decembre, 14 Ianuarie și 14 Martie

— Deci trei trageri in următoarele patru luni —

Casa de schimb a administrației lui

MERCUR

VIENA Wollzelle 10 și 13. CH. COHN Wollzelle 10 și 13

Menajeria lui KLEEBERG

Bulvardul Elisabeta Doamna



vis-a-vis de Cîrcul Krembsen

s'a deschis și poate fi trisitată de la 9 ore dimineața până la 9 ore seara. La 4 și la 7 ore seara se dă demăncare animalelor. Acestă menajerie e cea mai renumită din Europa.

LA PROGRES

42 CALEA VICTORIEI 142
BUCUREȘTI

D. URDESCU COIFFEUR ROMAN

Are onoare a recomanda publicului la pitalei magazinul său, montat după si stemul cel mai modern, cu un asortimen bogat de parfumerie, pomade, cosmeticiuri săpunuri, păr, și toate articolele privitoare la toaletă. In același timp, in scop de conaurință, are prețurile următoare:

PENTRU CAVALERI

Funs și ras	1 franc
Numi tunsul tot	1 franc
Ras.	50 bani
Frizat	"
Tăiat barba	"
Friștiune	"
Champoigne american	"
(Curățitul epului cu dus)	"

PENTRU DAME

Toaleta de ziă	6 fr.
" seară	8 "
" mireasă	12 "

SALON SPECIAL

Anunță in același timp că numai in Magazinul său se găsece renumita apă pentru curățitul măreței *Lotion Roumaine*, dedicată Alteței Sale Regale Domnitorului Carol I. Prețul flaconului 3 fr.

Ca Român, sub-semnatul speră intr o viziță numeroasă, asigurând că publicul va fi pe deplin mulțumit.

D Ursescu

SEZONUL de toamnă și iarnă

1881 Decembre

CATRE DISTINSA NOSTRA CLIENTELA

Ne grăbim a vă comunica, că la CAVALERUL DE MODA cel mai mare și renumit magazin de Haine confecționate pentru bărbați și băcți, au sosit pentru sezonul de Toamnă și Iarnă, un bogat asortiment de costume fine și elegante in croci diferite, jurnalele cele mai mari, Pardesiuri „haute nouveț”, până la calități superioare, Costume negre de salon, Fracuri și Gheronee, cu deosebiți pantaloni gris-pêrle de pervien veritabil de Brün, și drap fin de Sedan mare colecțiune de pantaloni fantasie nuante alese, desenuri cu totul noi.

CU DEOSEBIRE RECOMANDAM

PALTOANE DE IARNA de Ratin frisé, Schepskin flocanat, Montagne, Laine douce, Elastic, enlari diferite, etc.—Paltoane in diferite blani veritabile la gurile și pluşuri de mătse — Paltoane imblănite peste tot de oraș și de voiage.

Cantitățile considerabile de mărfuri ce primim neintrerupt din propriile noastre fabricațiuni, ne pune in plăcută și comoda pozițiune d'a asigura că, distinsa noastră Clientelă, ori căt de exișgentă ar fi, va fi desigur pe deplin satisfăcută. Prețurile sunt destul de convenabile spre a putea învinge verice concurență Depoul geenral al fabricelor noastre din Europa este la

LA CAVALERUL DE MODA

București, 2. Strada Șelari și colțul stradei Covaci. 2

en gros

en detail

ADEVERATE INJECTIUNI SI CAPSULE

RICORD FAVROT

Aceste Capsule posedă proprietățile tonice și Gidronului adăoate pe lângă acțiunea antiblenoragica de Copahu. Ele nu obnoscu stomacului și nu provoca nici diaree nici greță, constituiesc medicamentul prin eselență in tratarea bolilor contagioase a ambelor sесе, scurgeri vechi seu recente, catare a beșiciei și curzu rea fără aninului.

Pe la finele tratamentului, și cind orice-oc durere a disparut, usul

INJECTIUNI RICORD

tonice și astringente, este mijlocul infailibil de a consolida vindecarea și de a evita întercerea.

ADEVERAT SIROP DEPURATIV

RICORD FAVROT

Acest sirop este neapart pentru a vindeca cu descovărire maladiile pelei și pentru a sfinși de a curăți sângele după un tratament anti-sifilitic. El feresce de toate accidente ce pot resulta din sifilis constituțională.

Publicul, trebuie a lepađa, ca contra facere periculoasă tôte medicamentele RICORD, care nu voră purta sigiliul C. FAVROT.

DEPOSITO GENERAL. — F. Favrot, 102, strada Richelieu, in Paris; In Lass, Racovits, Konia; București, Rissdorfer, Zurner, Theil; Galatz, Tatarscechi, Marino Kurtovitch; Braila, Pet-sișis, Kau/mes; Crajova, F. Pohl; Plojești, Schuller; Barlad, Brettner, și in tôte farmaciile.

CAPSULES TAETZ

Precioasă inventiune a CAPSULELOR TAETZ, cari, prin suptele și elasticitatea lor cea mare, a resolvat marea dificultate de a absorbe fără deșuguri ori ce medicament greșos, constituie un imimens progres in therapie.

Boluavi, cei mai delicati, și mai ales COPÊI, vor putea prin urmare lua in mare doșă, produsele cele mai rele la gust, precum: Unt de ricină, Olin de ficat de Morun etc., fără ca stomacul să simtă cea mai mică obosellă.

A exige numele lui TAETZ

Deposit in București, la farmaciile Dlor Zürner, Risdörfer, Bruse, G. Gersabeck; in Braila, Pet-sișis; in Crajova, Pohl.